INTEGRALES
INDEFINIDAS

ACTIVIDADES

Kl I T Comprueba que las integrales de las funciones que
se ofrecen en la tabla son correctas derivando los resulta-
dos para obtener la funcion que se integra.

INTEGRALES INMEDIATAS
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B BT Calcula las siguientes integrales, descomponiéndo-
las si es necesario.
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H B Calcula las siguientes integrales.

a) Jx(3x2 —5)°dx

b) Jez"“dx
3x+1
4 fx2+4 dx
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d) | ————dx
e”+3
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1
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j) arcsen (g) +C

k) —v5-x+cC

H EE] Resuelve estas integrales, realizando el cambio de
variable indicado.

X
a)J dx P=x*+1
VX +1
b) fx3(x2+1)6dx t=x"+1
X
c)f dx t=\/)_(
1+Vx
d)fx\/1+xdx £=1+x
e) fﬂdx t=2"
2+4
In x
f) fxln(Zx) dx t=Inx
2¢” .
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3
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f) Inx—In2Inin|24/+ C

e)

g) Ine*+2)+C
h) 2In(Vx+1)+C

[ EE] Resuelve las siguientes integrales.

a) fxlnxdx f) J\/)_(Inxdx

) —2In|1-Vx|+c

3 EE] Resuelve estas integrales ensayando, si es preciso,
un cambio de variable.

a) fsix dx d) j#
V1 —2x Vxcos? (1+Vx)
dx dx
b)J'1+3X2 e fcoszxtgx
3x In x*
c) fdx f) j dx
V1—o9x* X
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5
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e) Intgx/+C
b) > arctg (\/gx) +C 1 |
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1
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aAnéIisis

b) fx’ sen x dx

<) farc tg x dx

d) fxz e dx
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BN Resuelve las siguientes integrales. ] El] Calcula las siguientes integrales.
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B Calcula las siguientes integrales.
1
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Ejercicios y problemas

Calculo de integrales

B Halla estas integrales.

a) Jsen3xdx d)f 2e — dx
2+e

El EE] Calcula las siguientes integrales. 28 Varc sen x
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BN Determina las siguientes integrales, utilizando los cam-
bios de variable que se indican.

dx
a)f t=\/)_(
1+Vx
dx
b)fia £=x
ViV
1+\/—
)f t=Vx
1—\&
5x
d)fidx t=V5x
Vax—1
e) f%dx P=x—-1
f)f X dx t=x+3
xX+3
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f)gm 6Vx+3+C

d) x+—

N Halla las siguientes integrales, utilizando los cambios
de variable que se indican.

e2x
a)fidx t=1+¢
V1+e*
b)f#dx t=Vx
3x+2\/)_(
X
dx t=x-1
Vx—1

3
a) %(\/1+ex) 72\/1+eX+C
4
b)§|n|3\fx+2|+c
3
c) %(\/x—1) +2Vx—1+C

BN Dpetermina el resultado de estas integrales, usando
los cambios de variables que se indican.

d
a) f—x3dx t'=1-x
1—-x+V1-—x
3+ 27" .
b) dex t=3
< f 6x’(3x" + 2)"° dx t=3x"+2
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72 33

b >

In3

°Anélisis

B Calcula las siguientes integrales.

x+e*
a) f o> dx
e

e) fxlnzxdx

e*cos x dx

b) fxz sen x dx

arc sen x dx

o [
<) f(x2 + 1) sen (2x) dx g) jsen (In x) dx

d) fx’ln (2x + 1) dx h)

—xe ¥
——e
2 4

b) —x*cosx+2xsenx+2cosx+C

a) X e+ (C

X
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2 2 4
3 1 1 1
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1
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24
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X X 1
e) —Inzx——lnx+—4x2+C

X

f) e?(senx +cosx)+ C

g) g[sen (Inx) — cos (Inx)]1 + C

h) xarcsenx +V1—x*>+C

BN Calcula las siguientes integrales.

d) ng e dx

a) fxz cos 4x dx

b) fxs e dx e jxln (1+x%) dx

" J'Inxz f jseenxdx

1
a) —sen4x+—cos4x——sen4x+C
4 8 32

b) —;—e*f(x3+1)+c

c) Inx(Inx*—Inx)+C

d) —lxze’“z——e
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1
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BN Calcula las siguientes integrales.
dx 3x+2
")sz+x-2 ﬂf[(x V431 ¢
X+x+6 10%°
b)f s & S reryr—

2x+ 3
— - ax
X +2x+5

J
fi

d)J—d" i fwdx
J

<)

(x — 1)(x + 2)? —-—x—-2
o dx ) X —5x+ 1

X —1 A
a)lln X_1’+C

30 | x+2

b) x+— In(x +4)+arctg( )—i—C

x+1
o) In|x*+2x+5]| +%arctg(T>+C

d) %In\x—ﬂ—%ln\x-ﬁ-ZM— +C

1
3x+6

e)1—|n\x—1\—ll X2+ +1\—£arct (2X+1>+C
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f) lIn\xfﬂ filn\x272x+10\ +arctg(g>+c
9 18 3

1
g) In|x —1| +Eln\9x2+1\ +%arctg(3x)+C

B i |x+1| +3—1|n\2x—3\ +C
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i) x+In |2=2{4 ¢
X
x+1
j) x—— In |x— 3] + Inlx—1/ +C
BN Halla las siguientes integrales utilizando los cambios
de variable que se indican.
a) dx =t
e +1 -
3dx
b) J— t=e"
1+2Ve™

f dx

<) | —— x=sent
(1=x?

a) x—InE+1+C

b) 3x+6In|1+2Ve ™|+ C

NN Halla estas integrales usando los cambios de variable.

_ 1
cost

a fL
VX =1

b’f senx
sen x + cos x

<) f\/Q—xzdx
Vx2—1

a ——+C
X

t=1tgx

x=3sent

b) —In\tgx+1\+ In|1+tg x\+—x+C

9 —x?

2

) 9 arc sen (x/3) N X

+C

BN Resuelve las siguientes integrales.
cos (2x
a) J (2 ) dx
sen® x
b) Jsen3xcoszxdx
3
sen’ x
<) J —dx
cos x

dx X
d) fsenx t= tg(;)

a) —cotgx—2x+C

cos’x  cos® x
+

b) —
3

+C
1
) —In |cos x| +cos 2+ C

of3)e

d) In

BN uUtilizando distintos métodos de integracion resuel-
ve las siguientes integrales.
=1 vy
a) f dx X
\/_ ¢ Jx+1 dx
j(4+tg x) dx f) J dx
xV2x—1
9 J4+9x2 g)Jx\/x2—1dx
d) f sen’ (3x) dx
a)( ——x+2>\/)_(+c e) 2arctgV2x—1+C
f) 2\/)_(— 2arctg\/)—(
b) 3x+tgx+C 1
, o 9) 50~ WX —1+¢C
) _arctg< )+ C
2
d) X sen (6x)
2 12
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BN Calcula estas integrales.

fox e)j dx

2x—3 V25-16x°

0 fx2+1dx
x—1

g) Jxe'* dx

b) fln(\/f+1)dx

X arcsen x
¢ |———dx

V1=x
d) fsen (In x) dx

x+1
h) fxz_4dx
\/ 3 \/
(X;” —3 );+1+3\4/§arc tg( 2x+2>+C

b) %In(\/xz+1)—x+arctgx+c
) x—V1—x*arcsenx+C

d) ;—(x sen(In x) —

a)

x cos(ln x)) +C
)larcsen<4 >+C

4 5

1
f) Ex2+x+2In Ix—1] +C

g)—(1+x)-e*+C

h) iIn x—2| +lln x+2/+C
4 4

BT Determina todas las funciones cuyas derivadas sean
como la siguiente.

X+ x+1
Flix)=—F5——
b) X +x
Indica, ademas, su dominio de definicion.
Sol: PR X
f)=———"+x+1n +C
3 2 1

Domf=R—{-1,0}

Calculo de primitivas

D

>

B Dada la funcién: f(x) = cos x — cos® x

a) Halla su integral indefinida.

b) Determina la primitiva de f(x) tal que pasa por el punto
(75/2, 0)

3
a) Fix) = sen” x

+C

b) Fx) = sen®x—1

BT Calcula la primitiva de la funcién que se anula en el
punto de abscisa x = 2:

) =xVx*—1
x )\ —\/_

BT Calcula la primitiva de la funcién f(x) = (In x)* que se
anulaenx =e.

Sol; F(x)

Sol: Fx) =x(Inx)>—2xInx + 2x— e

N Encuentra la primitiva de la funcién f(x) que se anula

enx=£:f(x)=—
4 1—-4x

Sol: El ejercicio no tiene solucién.

Q Andlisis

BT Para cada una de estas dos funciones, calcula la pri-
mitiva que cumple la condicién de que su grafica pase por
el punto de coordenadas (0, 1):

X
fix) =———— 1y g(x) =tgx
VX2 +1

Sol: F(x)=Vx*+1. G(x)=—In|cosx|+1.
B Calcula f(x) tal que f/(x) =xIn (x> + 1) y f(0) =

2 1 2
Sol: f(x) = “ln(x*+1)——
(D] HaIIa la funcién f(x) tal que f'(x) = L, sabiendo

— X +1

que f(0) =
Sol: f(x) = C+1)+2
B Determina la funcién f, definida en todo R tal que

f'(x) = x* "y cuya grafica pasa por el punto (0, 2).
Sol: f{ix) = * (x* — 2x + 2)
B ] Obtén la expresiéon de una funcién f(x), sabiendo

que f(x) = (x + 1)e*, y que f(0) =—

Sol: f(x) = e”(i +l) +1
2 4
-1 .
——— sabiendo que

(x=2)

su grafica tiene como asintota horizontal y = 2.

B Encuentra la primitiva de f(x) =

Sol: 1
Foo = x—2

+2

1
BT Encuentra la primitiva de la funcién f(x) = L
recta tangente en x = e pasa por (0, 0).

Sol: F(x) =1In [In |x||+ 1

Actividades de aplicacion

35]

B Determina:
a) Los méaximos y minimos relativos y los puntos de in-
3xX+x+3
flexion de la funcion f(x) = —————
X +1

b) Una funcion F(x) tal que su derivada sea f(x) y F(0) =

a) En x =1 hay un maximo relativo y en x = —1 un minimo
relativo.

Enx=0yx= i\/g hay puntos de inflexion.

b) F(x)= 3x+ N0 + 1) + 4.

BN Sea la integral fez" sen e* dx:

a) Intégrala mediante el cambio de variable t = "

b) Calcula la constante de integracion para que la funcion
integral pase por el origen de coordenadas.

a) senex—excosex+ C
b) C = 10,9824
El] Se sabe que la grafica de una funcién pasa por el

punto (1, 1) y que f’(1) = 2. Se conoce también que su deri-
vada segunda es la funcidn g(x) = 2. Calcula la funcién f.

Sol: f(x) = x*.



ER I Halla f(x) sabiendo que f(0) = 1, f/(0) = 2y f”(x) = 3x.
X3
Sol: f(x) :3+2x+ 1.

g EEE ;Existe alguna funcién y = f(x) tal que f'(x) =
x—1
y que f(0) = 2y f(3) = 3? ;Y que f(2) = 2y f(3) = 3? Justifica
la respuesta. En el caso de que exista tal funcién f en algu-
na de estas situaciones, calculala.

Sol: En el primer caso, no existe

4
En el segundo caso: f(x) = 3 Vix—1)° —1,44x + 3,54

Ea

] Determina la expresion algebraica de la funcion F(x)

que verifica las siguientes condiciones:

I Fix)=2x—6

I La gréfica de la funcion F(x) presenta un minimo en el
punto de ordenada —1.

Sol: F(x) = x> — 6x + 10

'] W] Halla la ecuacion de una curva y = f(x) sabiendo que
pasa por el punto (1, 1) y que la pendiente de la recta tan-
gente en el punto de abscisaxesm =3x+ 1.

3 x? 3
Sol: f(x) =2 X -2
2 2

% EEE Halla la ecuacién de la curva y = f(x) que cumple que
f”(x) = 4, y la recta tangente en el punto de abscisa x = 3
tiene por ecuaciony = 9x — 13.

Sol: y=2x>—3x+5.

8§ EEE De una funcion y = f(x) sabemos:
I Sudominio de definicion es todo R.
A . 2 six<1
g Sufuncién derivada es: f'(x) = [_1 six>1
I f(x) es continua en todo puntoy f(—1) = 2.

Determina el valor de f(1) y dibuja la grafica de la funcién
f(x).

Sol: (1) =6
YA
[2x + 4 six<n
5 fx) = §
[-x+7 six=1
-5 (0] g 1 15

—a
(ax +1)°
cuya grafica tiene por asintota horizontal larectay =2,y
por asintota vertical la recta x = 1/2.

W BB Determina la primitiva de la funcién f(x) =

Sol: —4x+3
X)=—F""-—
—2x+1

Actividades tipo test
Escoge y razona la respuesta correcta en cada caso.

dx
M5 B E | ———es:
5] resultado def4x2—4x+4 es
1 2x—1 2x—1
a) arctg +C c) arctg X +C
2V3 V3

2x—1

b) V3 arctg +C d) Inax —4x+4 +C
La respuesta correcta es la a).

e I T Pararesolver fez" sen e* dx se realiza este cambio de
variable:

a) t=senx
b) t=e*
c)t=¢e"
d) t=Inx

La respuesta correcta es la c).

1
% B Si F’(x)=3x+ 2y la gréfica de F(x) presenta un

minimo en el punto de ordenada 4, entonces:

a)F(x)=§—2x+4 c) F(x)=§+8x+2

b)F(X)=§+2X—4 d) F(X)=§+2X+8

La respuesta correcta es la d).

10. Integrales indefinidas 0



1. Calcula una primitiva de la funcion: f(x) =

1
xV1—=1Inx?
ayt —V1—1Inx*+C

2. Resuelve las siguientes integrales.

\/7
e
= sen x + cos x X x+1 x+1
a \/)—(dx b) Jsenx—cosxdx 9 ?dx d fx’(x—1)dx e f3x2+12 dx

a) 2V +C

b) Inlsenx—cosx +C

—1 1
o - x+— |+ C
2In 2 In2

1
d) —2In\x\+7+2ln\x—1\+c

1 1 X
e Zln X+ 4 + garctg (2)+C

3. Halla f (tg® x + tg® x)dx. Comprueba el resultado con medios tecnolégicos.
5

tg° x
5

Sol:

+C

1+ x

x +Vx

4. Mediante el cambio de variable t = \/)_(, calcula j dx.
Sol: x — 2Vx+41In[1+Vx +C

5. Determina la funcién cuya derivada segunda es 6 sabiendo que su grafica pasa por el punto (—1, 0) y en dicho punto la pen-
diente de su recta tangente es —4.

Sol: fx) =3x* + 2x — 1

6. Averigua la ecuacion de la parabola f(x) = ax’ + bx + c que en el punto de abscisa x = —1 tiene por tangente larectay = —x + 3,
y f(x) = 3.

9
Sol: f(x) = 3% + 2x + —
2 2

7. Determina la funcién f sabiendo que su grafica pasa por el punto (1, 3), y que f'(x) = Inx + 1.

Sol: f(ix) = xInx+3
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